

①

Lecture (02)

Name of the College - APSM College, Baranud, Begusarany
(L.N.M.U, Daudkanya)

Name - Dr. Bhandi Kumari (A.H.R.C)

Lesson / Plan for class - B.A. (H). A.H.R.C, part 4, paper-1

Name of the Topic - Maurya Kulin dharmik Jivan

Date, - 15-04-2021

मौर्यकालीन व्याप्तिक जीवन :-

समाज मूल रूप से तीन व्याप्तिक समुदायों में विभक्त था - ① वैदिक - ② जैन ③ बौद्ध । राज्य की ओर से किसी धर्म पर प्रकार का प्रतिबन्ध नहीं था । इन धर्मों का विस्तृत वर्णन इस प्रकार है ।

वैदिक धर्म :- इस युग में वैदिक धर्म ही प्रधान धर्म था । पहले की मौर्य वैदिक धर्मविष्णुकी अनेक प्रकार के यज्ञ किया करते थे । यज्ञों में बड़ी संख्या में पशुओं की बलि चढ़ाई जाती थी । और पुरुषों की मारी दक्षिण देनी पड़ती थी । इसीलिए यज्ञ बहुत खर्चीले थे । केवल राजा - महाराजा तथा धनी लोग ही उन्हें करवा सकते थे । चूंकि पुरोहितों की यज्ञों से आर्थिक लाभ होता था । इसलिए उनमें लोभ की वृद्धि अवश्य हुई होगी । अशोक ने पशु यज्ञों पर प्रतिबंध लगाया था । इसका उल्लेख हम पहले का चुके हैं । सम्राट् रचने की वार है कि यद्यपि इस युग में साहित्य में अश्वमेध, वाजपेय आदि

P.T.O.

(2)

यज्ञों का उल्लेख आता है, किंतु इस युग के किसी शासक ने अश्वमेध यज्ञ नहीं किया था।

मेगास्थनीज ब्राह्मणों के दार्शनिक सम्प्रदायों का भी उल्लेख करता है इससे पता चलता है कि औपनिषदिक ऋषियों ने जिस ज्ञान मार्ग का पवर्तन किया था उसका प्रभाव बढ़ रहा था। अशोक अपने सातवें स्तंभ लेख में ब्राह्मणों तथा निगन्धों के साथ आजीवकों का उल्लेख करता है। अपने शासन के चारहवें वर्ष में अशोक ने बराबर की पहाड़ियों में दो गुफाएँ आजीवक भिक्षुओं को अर्पित की थी। अशोक के नाभी दशरथ ने भी नागार्जुनी पहाड़ियों में आजीवक भिक्षुओं के लिए कुछ गुफाएँ बनवायी थी। इन सबसे यही निष्कर्ष निकलता है कि मौर्यकाल में आजीवकों का प्रभाव काफी बढ़ गया था।

जैन धर्म :- मौर्यकाल में जैनों के निगन्ध साम्राज्य की उन्नति हो रही थी, लेकिन इसका प्रभाव

मुख्यतः मगध तक ही सीमित था। मेगास्थनीज ने दार्शनिकों के एक ऐसे सम्प्रदाय का उल्लेख किया है, जिसके सदस्य जीवन भर नंगे रहते थे, भोज नहीं खाते थे और फल-फूल बढ़ाए गए जीवन-निर्वाह करते थे। संभवतः मेगास्थनीज का दृश्य निगन्धों से ही था। अशोक ने अपने सातवें स्तंभ लेख में उजाजिविकों के साथ निगन्धों का उल्लेख किया है।

बौद्ध धर्म :- बौद्ध धर्म के इतिहास में मौर्यकाल बहुत ही महत्वपूर्ण है। इस काल में बौद्ध धर्म बना और सम्राट अशोक ने इस धर्म के मानक संसार में इसे फैलाने की चेष्टा की। अंतरात्मा बौद्ध धर्म का देश भीतर और बाहर काफ़ी प्रचार हुआ, लेकिन इस समय तक बौद्ध धर्म का देश के भीतर और बाहर काफ़ी प्रचार हुआ, लेकिन इस समय तक बौद्ध धर्म में फूट

(3)

फूट बहुत बढ़ गई थी। और वह री सम्प्रदायों में
विभक्त होना जा रहा था।

अशोक के समय में इस
फूट ने उग्र रूप धारण कर लिया। वह फूट की
रवाई को पारने के लिए सम्राट ने पारलीपुत्र में बौद्ध
भिक्षुओं की सभा बुलाई। मोगलीपुत्र में इस
सभे समापति थी। इस सभा में केवल चैत्यारी
भिक्षुक सम्मिलित हुए। सभा में गौ चैत्यारी सिद्धान्तों
का स्वप्न किता और बुद्ध के मूल सिद्धान्तों को पुनः
परिचित करने का प्रयत्न किया गया। सभा के
निर्णय कथावस्तु के नाम से संग्रहित किए गए
और उन्हें अमिद्यम्पिटक का अंग मान लिया
गया।

निष्कर्ष :- अशोक ने संघ की स्थापना का काम
रखने के लिए और भी उपाय किये। उनमें
अपने अधिकारियों को आदेश दिया कि वे संघ की हर
रीकने का प्रयत्न करें।

साभाव के लोभा लोभ में
सम्राट का निम्न आदेश रजुडा हुआ है - 66

संघ में
कोई फूट न डाले किन्तु यदि संघ में फूट डालनी चाहे वह
भिक्षु हो और चाहे भिक्षुणी, उसे श्वेत वस्त्र पहना
दिये जाये और सैती जगह रहने के लिए विशा किया जाय
जा (भिक्षुओं) का निवास स्थान नहीं हो।

अशोक
बौद्ध संघ की फूट को भी दूर नहीं कर सका
किन्तु उसने बौद्ध धर्म का प्रचार गानों के लिए पूर्ण
कार्य किए। उनसे धर्म का प्रचार हुआ, इसमें
संदेह विरुक्त नहीं।

भारती कुमारी
A.I.M. S.C

15-04-2021